

“红色引擎”勇破水电移民搬迁难题

——昭通市党建引领服务“大国重器”白鹤滩水电站建设纪实

中共云南省委组织部、中共昭通市委组织部



2021年6月28日，“大国重器”白鹤滩水电站第一台机组正式投产发电。习近平总书记发来贺信指出：“你们发扬精益求精、勇攀高峰、无私奉献的精神，团结协作、攻坚克难，为国家重大工程建设作出了贡献。这充分说明，社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。”

国之重器，凝聚重托；电站成就，举世瞩目。这一重大成就的背后，是昭通市各级党组织和广大党员干部始终坚持和加强党的全面领导，牢记初心使命，充分发挥党的政治优势、组织优势和联系服务群众优势，在支持服务国家重点工程建设中攻坚克难、担当作为的结果；是围绕“搬得出、稳得住、能致富”的目标，用156天完成5万多名移民大搬迁创下的水电移民奇迹，更是他们舍小家、为国家，讲奉献、顾大局，以前所未有的奋斗姿态奏响的一曲感天动地的壮歌。

党的领导坚强有力，是破解难题的根本

白鹤滩水电站位于云南省巧家县和四川省宁南县交界的金沙江干流上，是在建规模全球第一、单机容量世界第一、装机规模全球第二的巨型水电工程。水电站建设涉及巧家县搬迁安置人口17153户50178人、生产安置人口19002户54765人，移民数量占整个库区人口的48%。

移民搬迁安置不仅考验各级领导干部的执政智慧，也体现着共产党人“以民为本”的时代风范。云南举全省之力支持白鹤滩水电站建设，省委、省政府多次召开会议研究白鹤滩水电站移民安置工作，确保移民安置工作高质量开展。各级党委牢记“国之大者”，提高科学执政、民主执政、依法执政水平，充分发挥统揽全局、协调各方的作用，会同三峡集团移民办，与参建各方勠力同心、通力协作，克服诸多困难，按照水电站蓄水发电进度要求，高标准、严要求推进移民安置工程。

巧家县将移民搬迁安置视为全县“一号工程”，全面实行县四班

子主要领导包保到移民乡镇、县级领导包保到移民村、县直单位包保到村民小组、干部职工包保到户的“四包四保”责任制，建立了“人人头上有指标、个个都是移民工作者”的责任体系。

白鹤滩水电站右侧的巧家县大寨镇坚持以党建为引领，统筹王家湾移民安置房建设进度、安全生产与质量保障，为安置房建设插上“红色引擎”，推动安置房建设全面提速。

“壹引其纲，万目皆张。”从2011年移民搬迁实物指标调查、移民安置规划编审到移民安置搬迁入住，10年间，巧家全县上下关心移民工作，支持移民工作，投身移民工作，以移民工作为“音符”，奏响了一曲时代高歌。

组织体系织密建强，是攻克难题的堡垒

移民搬迁难点在一线，重点在基层。织密建强党的组织体系，一体推进库区移民党组织建设，筑牢党在基层的战斗堡垒尤为重要。面对移民数量多、搬迁规模大，时间紧任务重、工作强度超乎寻常，移民的心态复杂、工作难度如履薄冰等困难，巧家县坚持以党建统领移民工作全局，筑牢堡垒、身沉一